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4.2. Модернізаційний вектор та основні 
чинники розвитку Казахстану
Соціально-політична модернізація Казахстану відбувається останнім 

часом на тлі певного пожвавлення інтеграційних процесів на постра-
дянському просторі. За роки незалежності Казахстан за низкою параме-
трів реформування соціальної сфери випередив більшість країн СНД. 
Це стосується банківської, кредитно-фінансової систем, ЖКГ, частково – 
освіти, охорони здоров’я, системи пенсійного забезпечення і соціально-
го захисту. Країна продемонструвала значні досягнення, забезпечивши 
щорічне зростання економіки на 7%, підвищення ВВП (за ПКС) на душу 
населення до 25,7 тис. дол. США у 2016 р. Це – найкращий показник серед 
пострадянських країн, окрім країн Балтії, він відповідає середньосвіто-
вому рівню. Номінальний ВВП (за ПКС) Казахстану, населення якого ста-
новить 18,01 млн осіб, у 2016 р. перевищив 460 млрд дол. США64.

На думку керівництва країни65, Казахстану як лідеру соціальних 
реформ серед країн СНД важливо, взявши на себе ініціативу, розро-
бити цілісну модель соціальної модернізації, привабливу для всіх 
партнерів з євразійської інтеграції. При цьому важливо не просто 
враховувати виклики, з якими доводиться стикатися у ході реаліза-
ції модернізаційної політики, а й визначити єдине розуміння процесу 
соціальної модернізації, яким мають керуватися всі державні орга-
ни. Власне самому Казахстану необхідно зосередитися на зміцненні 
макроекономічних засад, побудові більш відкритої та інтегрованої 
економіки, формуванні ефективних і прозорих державних інститу-
тів, розвитку інноваційної діяльності та підприємництва. Країна і ре-
гіон могли б стати мостом і транзитним вузлом на просторах Євразії.

Головне завдання, яке стоїть нині перед казахстанським суспіль-
ством, це – забезпечення кардинальної зміни ставлення до духовних 
і моральних цінностей, які повинні одночасно і відповідати вимогам 
сучасності, і базуватися на казахській історії, споконвічних традиціях, 
національній свідомості. Вагомими факторами, які впливають на роз-
виток сучасного Казахстану, на процеси суспільно-політичної та еко-
номічної трансформації, є національна історична традиція, а також 
етнокультурні, релігійні, мовні особливості країни.

Казахстан – країна з багатим історичним і культурним минулим. 
Розташована в центрі Євразії, її територія з давніх-давен опинилася 

64 Казахстан 2017 – база данных. – [Електронний ресурс]: https://kazdata.kz/04/new.html
65 Назарбаев Н. А. Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к обществу всеобще-

го труда. 10.07.2012. – [Електронний ресурс]: http://www.inform.kz/ru/social-naya-modernizaciya-
kazahstana-dvadcat-shagov-k-obschestvu-vseobschego-truda_a2478336
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поміж стародавніх цивілізацій світу, на перехресті важливих тран-
спортних артерій, у фокусі соціальних, економічних, культурних зв’яз-
ків між Сходом і Заходом, Півднем і Північчю, Європою й Азією, між 
найбільшими державними утвореннями євразійського континенту. 
З V ст. н. е. до 30-х рр. XVIII ст. територія Казахстану була в епіцентрі 
тюркського імперського розвитку: Тюркських каганатів, Імперії Кара-
ханидів, Монгольської імперії та улусів Джучі й Чагатая, Імперії Ти-
муридів. 1465 р. було засновано Казахське ханство. Розпочався період 
розквіту просвітництва та науки, настала доба вчених, астрономів, 
математиків, поетів тюркських імперій, таких, як: Улугбек, Аль-Ка-
ши, Сайфи-Сараї, Кутиб, Фарабі, Баласагуні та ін66.

Великий євразійський степ, центральною частиною якого є Казах-
стан, протягом історичного розвитку тричі об’єднувався Тюркською, 
Монгольською, Російською імперіями. Геополітичне завдання вста-
новлення контролю над євразійським простором у минулому було, 
крім усього іншого, обумовлено його геоекономічною функцією: забез-
печенням транзиту між Сходом і Заходом67. Так, утворення Тюрксько-
го каганату привело до відновлення торгових шляхів, що зв’язували 
Іран із Центральною та Середньою Азією, Далеким Сходом. Монголь-
ська імперія забезпечила торговельні комунікації між Сходом і За-
ходом. Шлях з Пекіна було прокладено до золотоординської столиці 
Сараю і далі – до чорноморських торгових факторій Генуї та Венеції, 
які відігравали посередницьку роль у торгівлі з Європою.

У відомій євразійській концепції боротьби Лісу і Степу особли-
ву увагу приділено кордону, де внаслідок перманентних етнічних 
контактів народжуються нові народи, відбувається колонізація, за-
селення, господарське освоєння, зміна природного середовища68. 
У традиційному баченні єдиного євразійського геополітичного про-
стору Середньовіччя69 присутні такі компоненти: поділ людей на его-
їстичних, боягузливих і тих, для кого честь і достоїнство є вищими 
за безпеку і матеріальний добробут; поєднання глибокої релігійності 
з віротерпимістю до християн, мусульман, буддистів, прихильників 

66 Бейбит С. А., Барбасов М.-К. Казахстан: религии и межконфессиональные отношения // 
Центральная Азия и Кавказ. – 2002. – № 2. – С. 79–88; Васильєв О. А. Вплив етнокультурних, 
релігійних і мовних чинників на процес модернізації Казахстану // Зовнішні справи. – 2016. – 
№ 3. – С. 54–59.
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інших конфесій; особлива пошана до кочовиків, які морально пере-
вершують підкорені осілі народи. На думку М. С. Трубецького, євра-
зійські народи пов’язані спільною історичною долею. Відторгнення 
будь-якого з них із цієї спільноти може бути здійснене лише шляхом 
штучного насильства над природою. Якщо до цього дійде, це немину-
че призведе до страждань70.

Казахське ханство було остаточно приєднане до Російської імперії 
лише після придушення тривалого повстання казахів проти росій-
ської колонізаційної політики у 1837–1847 рр. під проводом хана Ке-
несари Касим-ули. Завойовницькі війни Росії на півдні центральної 
Азії в кінці XIX століття сприяли значному припливу російських по-
селенців у Казахстан. Страждаючи від голоду та переселень, у 1916 р. 
казахи взяли участь у центрально-азійському повстанні, направ-
леному проти призову до російської армії, проте це повстання було 
придушене. У 1917 р. після Жовтневого перевороту в Росії Казахська 
націоналістична партія Алаш-орда проголосила автономію казахсько-
го народу. Але вже у лютому 1918 р. більшовики почали масштабний 
збройний наступ, в результаті якого в Казахстані було встановлено 
радянську владу.

26 серпня 1920 р. ВЦВК і РНК РРФСР прийняли декрет «Про утворен-
ня Автономної Киргизької Радянської Соціалістичної Республіки» 
у складі РРФСР зі столицею у м. Оренбург. До 1925 р. Казахстан носив 
назву «Киргизький край». Після 5-го Всеказахського з’їзду Рад Казах-
стан став називатися Казакською АРСР з адміністративним центром 
у м. Кзил-Орда, а з 1928 р. – у м. Алма-Ата. Після грудня 1936 р. Казахстан 
отримав статус союзної республіки СРСР. Незалежність сучасного Ка-
захстану було проголошено 16 грудня 1991 р., одразу після розпаду СРСР.

Складні історичні перипетії минулого, історична традиція – як на-
ціональна, так і євразійська – здійснюють суттєвий вплив на сучас-
ний стан та на стратегії майбутнього розвитку Республіки Казахстан, 
виявляються одним із вагомих чинників соціально-політичної мо-
дернізації, а також її гуманітарного, «ідеологічного», символічного 
супроводу й забезпечення.

Особливістю сучасного Казахстану є наявність у складі його на-
селення різних етносів. Згідно з переписом 1989 р. у країні прожива-
ло 16,6 млн осіб, з них казахів було 6,54 млн. (39,4%), росіян – 6,23 млн. 
(37,5%), українців – 0,90 млн. (5,4%), німців – 0,96 млн. (5,8%). Після здо-
буття незалежності етнічна структура Казахстану зазнала суттєвих 
змін. За переписом 1999 р. з 14,96 млн осіб, які проживали в країні, ка-
захи складали вже більше половини – 7,97 млн. (53,2%), росіян залиши-

70 Васильєв О. А. Зазнач. твір. – С. 54–59
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лося 4,49 млн. (30%), українців – 0,55 млн. (3,7%), німців – 0,36 млн. (2,4%). 
Ця тенденція збереглася й надалі. За переписом 2009 р. з 16,01 млн на-
селення казахів було вже 10,1 млн. (63,1%), росіян – 3,8 млн. (23,7%), 
українців – 0,33 млн. (2,1%), німців – 0,18 млн. (1,1%). На початку 2015 р. 
з 17,42 млн населення казахів було 11,50 млн. (66%), росіян – 3,67 млн. 
(21,1%), українців – 0,3 млн. (1,7%), німців – 0,18 млн. (1%)71. Отже, 
за чверть століття населення Казахстану зростало здебільшого за ра-
хунок казахів (збільшення у 1,76 рази). З іншого боку, відбувався відтік 
етнічних європейців (росіян стало менше у 1,7 рази, українців – утри-
чі, німців – у 5,3 рази). З держави, де казахи становили менше полови-
ни населення, Казахстан перетворився на країну, де казахи складають 
понад 2/3 населення. Це свідчить про цілеспрямовану державну полі-
тику щодо збільшення частки титульної нації, про прагнення до ет-
нічної консолідації суспільства72.

За роки незалежності у Казахстані відбувся справжній ренесанс ре-
лігії. За період з 1991 по 2009 р. чисельність релігійних об’єднань зрос-
ла у 6 разів, від 671 до понад 4200. Нині у країні функціонує близько 
3200 мечетей, церков, молитовних будинків. Основними, найбільш 
поширеними конфесіями є іслам та християнство. Результати пере-
пису 2009 р. показали, що абсолютна більшість мешканців Казахста-
ну (97% населення) віднесла себе до тієї чи іншої релігії. Мусульмани 
складають 70,2% населення, християни – 26,2%, буддисти 0,09%. Ате-
їстами назвали себе лише 2,81% громадян73.

Іслам є основним релігійним інститутом Казахстану. Казахи – му-
сульмани сунітського віросповідання ханафитського мазхабу. Поши-
рення ісламу на території сучасного Казахстану затягнулося на кілька 
століть. Спочатку іслам з’явився на півдні Казахстану, це сталося 
у VIII ст. До кінця Х ст. він утвердився серед осілого населення у Семи-
річчі й на берегах Сирдар’ї. Поштовхом до поширення ісламу, ймовір-
но, стала Таласька битва 751 р., у якій тюрки Тюргешського каганату 
спільно з військом Абасидського халіфату здобули перемогу над вій-
ськом таньського Китаю. Перемога зупинила експансію Таньської 
імперії на захід, давши змогу ісламу утвердитися серед осілого насе-
лення. Іслам став релігією тюркської імперії Караханидів, яка вини-
кла у Семиріччі у Х ст. Визначною пам’яткою тієї доби є твір Юсуфа 
Баласагунського (1015–1016) «Кутадгу Біліг», у якому відображено іс-
ламську ідеологію. Для нього є характерною терпимість до інакодум-

71 Назмутдинов Б. В. Политико-правовые воззрения евразийцев в российском государствове-
дении XX века. – М., 2013. – 247 c.

72 Васильєв О. А. Зазнач. твір. – С. 54–59.
73 Бурова Е.Е., Косиченко А. Г. Актуальные проблемы развития религиозной ситуации в Рес-

публике Казахстан / Под общ. ред. З. К. Шаукеновой. – Алматы, 2013. – 137 с.
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ства, визнання свободи поглядів у релігії, відсутність фанатичної 
суворості у дотриманні обрядових і правових норм шаріату. Вкорі-
нення ісламу відбувалося у нерозривному зв’язку з доісламськими 
віруваннями, зокрема з зороастризмом і тенгріанством. Іслам у Ка-
захстані сповідують переважно представники тюркських і кавказь-
ких народів, а також таджики.

Християни є другою за чисельністю релігійною громадою Казах-
стану. Казахстан є канонічною територією Російської православної 
церкви, поділений на шість єпархій. Казахстанський митрополичий 
округ було створено 07 травня 2003 р. рішенням Священного синоду. 
На території Казахстану діють 9 монастирів, 230 приходів, нарахову-
ється кілька сотень священнослужителів74.

За радянських часів Казахстан був місцем ув’язнення і заслання 
багатьох репресованих (етнічних німців, західних українців, поля-
ків та ін.), серед яких була значна частка католиків. Після звільнен-
ня чимало з них залишилося на постійне проживання у республіці. 
Важливим для католиків Казахстану був офіційний візит до країни 
папи римського Іоанна Павла II (22–25 вересня 2001 р.). Понтифік зу-
стрівся з президентом країни Н. Назарбаєвим, іншими офіційними 
особами, а також з народом під час меси на площі Матері-Батьківщини 
в Астані. Н. Назарбаєв тоді зазначив, що Католицька церква активно 
відновлює свою традиційну діяльність, будуються храми, відкрива-
ються нові приходи, вона опікується справами просвітництва і благо-
дійництва. Павло ІІ закликав віруючих мусульман і християн разом 
будувати цивілізацію любові, а не насильства. 1991 р. було засновано 
апостольську адміністратору Казахстану. Нині на території країни 
функціонують три єпархії Католицької церкви латинського обряду, 
а також кілька приходів греко-католиків. Загальна кількість католи-
ків становить 200 тис. осіб, налічується близько сотні католицьких 
священиків, декілька сотень монахинь75.

Протестантизм у Казахстані має також досить тривалу історію. Піс-
ля приєднання до Росії тут з’явилися перші військові поселення, серед 
мешканців яких було багато лютеран, особливо, з числа німців. Згодом 
з’явилися цивільні особи – чиновники, ремісники, селяни. У 80-і рр. 
XIX ст. активізувався процес переселення з європейської частини Росії 
до Казахстану. Тоді з’явилися перші нечисленні общини протестантів, 
в основному, лютеран, баптистів і менонітів. Столипінська реформа 
початку ХХ ст. призвела до нового потоку переселенців, що ще біль-
ше урізноманітнило конфесійний склад населення. Ще один масовий 

74 Васильєв О. А. Зазнач. твір. – С. 54–59.
75 Бурова Е. Е., Косиченко А. Г. Указ. соч.
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приплив послідовників протестантизму пов’язаний зі сталінськими 
репресіями і примусовою депортацією до Казахстану представників 
багатьох народів у 30–40-і рр. ХХ ст. Серед переселенців було, напри-
клад, понад 360 тисяч німців Поволжя. Після послаблення політики 
відносно небажаних народів і конфесій – із середини 1950-х рр. – у рес-
публіці створювалися общини лютеранської церкви, євангельських 
християн-баптистів, адвентистів, менонітів.

На момент розпаду СРСР у Казахстані було зареєстровано понад 100 
общин євангельських християн-баптистів, що у 2 рази перевищува-
ло кількість мусульманських мечетей. Певні зміни складу протестан-
тів у Казахстані пов’язані зі значною їх міграцією до Німеччини, Росії 
та інших країн у 90-ті роки ХХ ст. Це призвело до різкого зменшення 
кількості об’єднань лютеран, менонітів, деяких інших конфесій, кіль-
ка общин було перетворено на багатонаціональні. Нині їхня чисель-
ність поступово зростає за рахунок представників народів, для яких 
протестантизм не є традиційною релігією. Серед баптистів зараз ба-
гато росіян, українців, білорусів, казахів, корейців. Завдяки цьому 
кількість баптистських церков у Казахстані збільшується, незважа-
ючи на виїзд з країни німців.

Протестантизм у Казахстані включає як конфесії, які мають ба-
гатовікову історію (лютерани, меноніти, баптисти та ін.), так і нові, 
нетрадиційні общини, у першу чергу, такі, що представляють п’яти-
десятницькі, пресвітеріанські та харизматичні течії. Найбільш широ-
ко протестантські об’єднання представлено у великих містах півночі 
та у центрі країни76.

Буддизм у країні уособлений чотирма офіційними об’єднання-
ми, три з яких представляють корейський сон-буддизм (у Казахстані 
проживає найбільша діаспора корейців у СНД), ще одна – тибетський 
буддизм (це стало можливим завдяки активному співробітництву Ка-
захстану з Індією та Монголією). Поки що буддизм у Казахстані поши-
рений відносно слабко (загальна кількість віруючих – близько 15 тис. 
осіб). В основному, його сповідують корейці та калмики. У навчальній 
літературі Казахстану окремо описується давня тюркська релігія – тен-
гріанство, вказується на схожість між нею та ісламом і буддизмом77.

Приблизно в 1870 р. у місті Вірному (нині – Алмати) утворилася 
перша єврейська община, яка складалася з миколаївських солдатів 
та їхніх нащадків. Саме вони відкрили тут 1884 р. першу синагогу, 
а 1907 р. зареєстрували єврейське молитовне товариство. Нині у Ка-
захстані діє рух Хабад Любавич. Сьогодні синагоги діють в Алмати, 

76 Там же.
77 Васильєв О. А. Зазнач. твір. – С. 54–59.
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Астані, Усть-Каменогорську, Павлодарі та Кустанаї. У кожному із цих 
міст є рабин, спільний центр, навчальні заклади для дітей, органі-
зовано постачання кошерних продуктів. У Казахстані представлено 
лише одну гілку іудаїзму – ортодоксальну78.

Конституція визначає Казахстан як світську державу, в якій зако-
нодавчо заборонено створення політичних рухів на основі релігій-
них переконань. Це зроблено з метою попередження міжетнічних 
і міжрелігійних зіткнень.

За Конституцією і чинним законодавством цензуру у Казахстані за-
боронено. Газети вільно розповсюджуються по всій території країни. 
Понад 80% засобів масової інформації є недержавними. Інформаційний 
ринок теле- і радіопрограм різноманітний і широкий. Функціонують 
державні і приватні теле-, радіокомпанії. Згідно із законом «Про засоби 
масової інформації», щотижневий обсяг телевізійних і радіопрограм 
державною мовою за часом не повинен бути меншим від сумарного 
обсягу передач іншими мовами. Телеканал «Хабар» веде державною 
мовою приблизно 60% трансляцій, телеканал «Казахстан» – 100%. Ро-
сійською і казахською веде трансляцію канал «1 канал Євразія», який 
є варіантом російського «Першого каналу». Із загальної кількості жур-
налів приблизно 38% видаються російською мовою. Двомовні жур-
нали становлять близько 31%, проте й у них інформація російською 
займає близько 80% загального обсягу79.

Республіка Казахстан є унітарною державою з президентською фор-
мою правління та авторитарним політичним режимом. Президент є 
главою держави, її найвищою посадовою особою, яка визначає основні 
напрями внутрішньої та зовнішньої політики, представляє Казахстан 
у міжнародних відносинах. З 1990 р. першим і поки єдиним президен-
том Казахстану є Нурсултан Назарбаєв, колишній перший секретар 
ЦК Комуністичної партії Казахстану (1989–1991) та голова уряду Ка-
захської РСР (1984–1989). Особливий статус Першого Президента Рес-
публіки Казахстан – Лідера Нації був у 2010 р. офіційно закріплений 
законом, який серед іншого передбачає, що на Н. Назарбаєва не поши-
рюється конституційна норма про заборону понад два строки обира-
тись президентом країни80. Цьому статусу відповідають і політичні 

78 Там само.
79 Казахстан 2017 – база данных.
80 О внесении изменений и дополнений в некоторые конституционные законы Республи-

ки Казахстан по вопросам совершенствования законодательства в сфере обеспечения 
деятельности Первого Президента Республики Казахстан – Лидера Нации. Конституцион-
ный Закон Республики Казахстан от 14 июня 2010 года № 289-IV. – [Електронний ресурс]: 
https://tengrinews.kz/zakon/parlament_respubliki_kazahstan/konstitutsionnyiy_stroy_i_osnovyi_
gosudarstvennogo_upravleniya/id-Z100000289_/
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реалії: Назарбаєв п’ять разів вигравав формально конкурентні пре-
зидентські вибори (1991, 1999, 2005, 2011, 2015) і один раз його повно-
важення продовжувались референдумом (1995).

Сучасний Казахстан подолав 25-річний рубіж незалежного існу-
вання. Перед країною відкрито нові перспективи, однак, кризу на гло-
бальному рівні не подолано, а тому й економічній системі Казахстану 
також довелося зіштовхнутися з низкою проблем. Їхні витоки поля-
гають не лише у девальвації російського рубля та зниженні світових 
цін на нафту. Головна причина полягає в тому, що фактично вичерпа-
но базову економічну парадигму, в рамках якої розвивався Казахстан 
у роки незалежності, й яка трималася на трьох основах: високих ці-
нах на експортну сировину, іноземних інвестиціях, зовнішніх пози-
ках. Це дозволяло країні нарощувати споживання, здійснювати такі 
грандіозні проекти, як перенесення столиці з Алмати до Астани, ре-
гулярно організовувати й проводити численні світові з’їзди81.

Ціни на сировину виявили свою нестійкість. Іноземні інвестиції 
скоротилися, і сподівання на те, що вони знову зростуть, не мають 
ґрунтовних підстав. Головне ж у тому, що, разом із нагромадженням 
іноземних інвестицій в економіці Казахстану, збільшується і виведен-
ня доходів з країни. Ще до кризи 2008 р. вивіз доходів став співмірним 
із надходженням нових інвестицій, у середині 2010-х рр. це співвід-
ношення уже стало негативним. Так станом на кінець 2014 р. зовніш-
ній борг Казахстану становив 156 млрд дол. США, тоді як з країни 
було вивезено приблизно вдвічі більше – 280 млрд дол. США82. Платіж-
ний баланс і курс тенге підтримуються нині за рахунок надходжен-
ня до Казахстану резервів, нагромаджених за кордоном у прибуткові 
роки. За оцінками експертів, на це витрачається 2–3 млрд дол. США 
на місяць з більш, ніж 100 млрд дол. США резервів83. За таких умов, 
якщо навіть ціни на сировину підуть угору, це зможе на якийсь час 
підтримати економіку, але не зможе повернути економічну модель, 
яка успішно функціонувала у 2000-і роки.

Модернізація держави, яка стоїть на захисті національних інтере-
сів, потребує розробки загальнонаціональної програми соціально-еко-
номічних перетворень, створення системи стратегічного планування 
і прогнозування для дослідження довгострокових тенденцій розвитку 
країни з урахуванням зовнішніх і внутрішніх чинників. Для цього 
потрібна сучасна державна структура управління, що має бути опти-

81 Ігнатьєв П. М. Зазнач. твір. – С. 123.
82 Внешняя торговля Казахстана. – [Електронний ресурс]: https://kazdata.kz/04/2017–04-export-

import-kazakhstan.html
83 Национальный банк Казахстана. – [Електронний ресурс]: www.nationalbank.kz/?docid=275& 

switch=russian
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мальною для ринкової економіки, в першу чергу, ефективний уряд, 
здатний реалізовувати пріоритетні цілі. Тому Казахстану необхідно 
сконцентруватися на обмеженій кількості пріоритетів, на реаліза-
ції стратегій, які передбачають досягнення визначених цілей. Це по-
требує удосконалення законодавчо-правової бази, а також системних 
зусиль на державному рівні для послідовної підтримки соціально-по-
літичної стабільності84.

Для модернізації державної системи Казахстану актуальними є на-
ступні сім основних принципів стратегії побудови центральної і міс-
цевої влади: компактний і професійний уряд, який сконцентрується 
на виконанні лише кількох найбільш важливих функцій; робота 
за програмами дій на основі стратегій; чітко налагоджена міжвідом-
ча координація; підвищення повноважень і відповідальності міні-
стрів, їхня звітність та стратегічний контроль за їхньою діяльністю; 
децентралізація всередині міністерств, від центру до регіонів та від 
держави у приватний сектор; ефективна боротьба з корупцією; поліп-
шення системи найму, підготовки і просування кадрів.

Трансформації, які останні десятиліття переживає Казахстан, по-
требують від держави відповідної соціальної політики. Керівництво 
Казахстану проводить виважену політику поступового переходу від 
схеми соціального захисту соціалістичного суспільства до вироблен-
ня нових критеріїв існування в умовах ринкової економіки.

Нині стає все більш очевидною ілюзорність концепції споживаць-
кого суспільства, поширена з 60-х років XX ст. Ця ідеологія породила 
масове соціальне утриманство у розвинених країнах світу, стала од-
нією з головних причин глобальної кризи. Для цієї хибної ідеї, яка 
не може бути реалізована не лише в усьому світі, а й навіть у розви-
нених країнах, на думку президента Казахстану Н. Назарбаєва, є кон-
структивна альтернатива85. Це – ідея «суспільства загальної праці», 
бо ж, зрештою, всі цінності світової цивілізації, всі економічні та куль-
турні багатства створюються людською працею, а не віртуальними 
фінансовими інститутами. Казахстанська політика соціальної мо-
дернізації повинна спиратися на реальну творчу працю. Варто зазна-
чити, що тема гідної праці викликала у казахстанському суспільстві 
широкий резонанс і підтримку.

Перспективи подальшого розвитку казахстанської економіки ма-
ють бути пов’язані з впровадженням нових технологій. Необхідна 

84 Васильєв О. А. Розвиток виробничих сил, науки і техніки як головний фактор, що визначає 
соціально-політичну трансформацію сучасних держав // Зовнішні справи. – 2014. – № 9. – 
С. 44–47.

85 Назарбаев Н. А. Указ. соч.
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для успішної модернізації стратегія розвитку полягає у випереджаю-
чому становленні базисних виробництв нового технологічного укла-
ду і виведенні економіки на пов’язану з ним нову хвилю тривалого 
зростання. Для цього необхідна концентрація ресурсів з метою ство-
рення ядра нового технологічного укладу і досягнення синергетич-
ного ефекту формування кластерів нових виробництв, що передбачає 
узгодження макроекономічної політики з пріоритетами довгостроко-
вого техніко-економічного розвитку.

Говорити про інноваційне виробництво можна буде тільки тоді, 
коли буде створено ринок інтелектуальної власності, коли великий 
бізнес почне купувати науково-технологічні розробки. Посісти ліди-
руючі позиції у постіндустріальних технологіях неможливо без гли-
боких знань, побудованих на фундаментальних дослідженнях. Для 
успішного вирішення інноваційних завдань необхідно принципо-
во змінити систему освіти в школах і ВНЗ, суттєво підвищити рівень 
підготовки з точних і технічних дисциплін, піднести соціальний 
престиж професій інженера і науковця. Важливо також розподіли-
ти інженерно-наукові кадри по всій території Казахстану рівномір-
но, уникаючи їхньої надмірної концентрації в Астані та Алмати86.

Частка технологій п’ятого укладу в Казахстані складає менше 10%, 
більше ніж половина казахських технологій відносяться до четвертого 
рівня, близько третини – до третього. На наступний технологічний рі-
вень можна перейти, лише міцно спираючись на попередній, бо кож-
ний технологічний уклад обумовлений необхідністю появи більш 
сучасних продуктивних сил при відповідних виробничих відноси-
нах. Тому Казахстану важливо зберегти знання і практику попередніх 
укладів, оскільки неможливо зберегти стійкість без теорії і практи-
ки попереднього часу. Однією з обов’язкових умов переходу до п’ято-
го технологічного укладу є використання інформаційних технологій. 
Найбільш розвинені країни засвоїли їх й успішно використовують87.

Казахстан докладає зусиль для розвитку інноваційної діяльності 
у науці і бізнесі. Успішний процес комерціалізації технологій зможе 
дозволити підвищити економічну конкурентоспроможність країни 
у довгостроковій перспективі за рахунок системного підходу з вико-
ристанням цілеспрямованих заходів і програм підтримки. Знання 
та інновації давно визнано ключовими факторами конкурентного 
економічного зростання і подолання бідності.

86 Васильєв О. А. Зазнач. твір. – С. 44–47.; Васильєв О. А. Вплив внутрішніх і зовнішніх чинників 
на суспільно-політичну трансформацію Казахстану. – С. 52–55.

87 Васильєв О. А. Розвиток виробничих сил, науки і техніки як головний фактор, що визначає 
соціально-політичну трансформацію сучасних держав. – С. 44–47.
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У рамках стратегії виходу на траєкторію сталого розвитку у Ка-

захстані створено інституціональні передумови для більш активної 
участі держави у модернізації казахстанської економіки, зокрема ор-
ганізовано фонд «Казина», метою якого є координація всіх інститутів 
розвитку для концентрації зусиль на реалізації проривних проектів 
міжнародного значення. Це планується досягнути як шляхом ство-
рення нових наукових центрів на рівні міжнародних стандартів, 
так і за рахунок активізації діяльності на світовому ринку наукоєм-
них технологій для підвищення науково-технологічного рівня ви-
робництва. Поліпшення диверсифікації казахстанської економіки 
пов’язується з реалізацією кластерної ініціативи, яка має підвищи-
ти конкурентоспроможність вітчизняної продукції на внутрішньому 
і зовнішньому ринках. Із цією метою було прийнято низку стратегіч-
них документів, зокрема, таких, як: «Стратегія розвитку транспорт-
ного комплексу Казахстану», «Стратегія територіального розвитку», 
«Концепція створення регіонального фінансового центру в Алмати», 
«Концепція сталого розвитку Казахстану», «Концепція формування 
соціально-підприємницьких корпорацій» тощо88.

У Казахстані нині проходить апробацію нова модель стимулю-
вання інноваційної діяльності і комерціалізації технологій у рамках 
проекту, що реалізується Міністерством освіти і науки за підтримки 
Всесвітнього банку. Важливим кроком є створення Центру комерці-
алізації технологій (ЦКТ), який став корисним інструментом у під-
вищенні потенціалу вчених і спеціалістів в рамках національної 
інноваційної системи. ЦКТ створив спільноту висококваліфікова-
них менеджерів з комерціалізації технологій, чиї навички і знання 
допоможуть казахстанським вченим досягнути успішних результа-
тів у впровадженні результатів їхніх наукових досліджень. ЦКТ роз-
робив і запровадив додаткову фінансову програму з видачі грантів 
на комерціалізацію технологій, спрямовану на підтримку життєздат-
ності концепції та розробку прототипу89. Економічна і соціальна мо-
дернізація мають іти максимально синхронно. Новітні виробництва, 
нові системи освіти і науки, розвиток середнього класу, розширення 
соціальних гарантій потребують своєчасного корегування всієї сис-
теми соціальних відносин. Як свідчить міжнародний досвід, процес 
модернізації супроводжується посиленням активності громадян, роз-
криттям їхнього творчого потенціалу90.

88 Чекаленко Л. Д. Зовнішня політика України: підручник. – К., 2015. – С. 324.
89 Васильєв О. А. Вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на суспільно-політичну трансфор-

мацію Казахстану. – С. 52–55.
90 Васильєв О. А. Розвиток виробничих сил, науки і техніки як головний фактор, що визначає 

соціально-політичну трансформацію сучасних держав. – С. 44–47.
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У Казахстані держава є ініціатором і головною рушійною силою со-
ціальної модернізації. Стратегія держави будується від соціального 
захисту до соціального прогресу. Серйозним бар’єром на шляху соці-
альної модернізації є таке явище, як соціальний інфантилізм. У його 
основі лежить спотворена мотивація до праці, закладена у перехід-
ний, початковий період «дикого капіталізму» 1990-х років. Це призве-
ло до абсолютизації хибних формул досягнення благополуччя: «менше 
працювати – більше отримувати», «робити гроші з повітря» тощо. До-
морощене міщанство, помножене на соціальний інфантилізм, спро-
можне статі гальмом на шляху модернізації91.

На сьогодні мета і зміст соціальної модернізації полягає в тому, 
щоб підготувати суспільство до життя в умовах нової індустріаль-
но-інноваційної економіки, знайти оптимальний баланс між форсо-
ваним економічним розвитком і широким забезпечення суспільних 
благ; установити соціальні відносини, побудовані на принципах пра-
ва і справедливості. Головні завдання керівництва Казахстану у рам-
ках модернізаційного процесу є такими92:

– ухвалити і ввести в дію чіткі правові норми запобігання, регулю-
вання та розв’язання конфліктних ситуацій, а також функціонуван-
ня всієї системи соціальних відносин;

– розробити і впровадити систему якісних соціальних стандар-
тів і професійних кваліфікацій, особливо, для економічно активно-
го населення;

– створити ефективну модель соціально-трудових відносин, в ос-
нові якої буде покладено механізми партнерства держави, приватно-
го сектору і професійних спілок;

– розвивати самоорганізаційні начала у житті казахстанців, у тому 
числі, такі, як органи місцевого самоуправління; «осучаснити» інсти-
тути громадянського суспільства, які мають стати дієвими інструмен-
тами реалізації соціальних ініціатив гро мадян;

– суттєво підвищити інформаційну складову життя казахстан-
ського суспільства, розширити можливості інтернет-технологій 
як у питаннях інформування громадян, так і у зміцненні постійного 
«зворотного зв’язку» між державою і населенням;

– створити умови для безперервного зростання середнього класу, 
зародження і розвитку креативного класу – головних рушійних сил 
інноваційної економіки;

91 Там само; Назарбаев Н. А. Указ. соч.
92 Васильєв О. А. Вплив внутрішніх і зовнішніх чинників на суспільно-політичну трансфор-

мацію Казахстану. – С. 52–55.
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– подолати такі явища, як утриманство і соціальний інфантилізм, 

запровадити нову мотивацію до трудової діяльності та благополуччя, 
засновану на високій відповідальності особистості й бізнесу, партнер-
ській взаємодії всіх суб’єктів трудових відносин із державою.

Важливий аспект модернізації – створення в країні ефективної 
державної системи управління соціальними процесами, побудованої 
«вертикально» і «горизонтально», з професійним корпусом експертів 
і менеджерів на всіх рівнях влади. Зміни соціальної сфери повинні від-
повідати рівню розвитку й можливостям казахстанської економіки. 
Алгоритм модернізаційного процесу повинен базуватися на «підтя-
гуванні» відстаючих сфер, регіонів, галузей, соціальних груп до на-
явних стандартів і показників соціального розвитку.

Ефективність державного впливу може бути визначальним фак-
тором у процесі економічної трансформації. Стимулювання промис-
лового розвитку передбачає реалізацію таких завдань, як стабілізація 
валютного курсу, оптимізація податкової політики, імплементація 
механізмів державного стимулювання експорту, диверсифікація 
ринків збуту шляхом активного проведення вертикально-спеціалі-
зованої індустріалізації, залучення прямих іноземних інвестицій, 
стимулювання зростання заробітної плати, підвищення кваліфіка-
ції робочої сили. Окреслене сприятиме здійсненню як економічної 
модернізації (в сенсі зростання частки експортного ринку і вартості 
одиниці виробленої продукції), так і соціальної модернізації, спря-
мованої на зростання зайнятості та реальної заробітної плати. Таким 
чином, економічний прагматизм поступово трансформуватиметься 
в економічний гуманізм.

Казахстан як один з лідерів соціальних реформ на пострадян-
ському просторі пропонує цілісну модель соціально-політичної мо-
дернізації, привабливу для всіх партнерів з євразійської інтеграції. 
На сьогодні мета і зміст соціальної модернізації полягає в тому, щоб 
підготувати суспільство до життя в умовах нової індустріально-ін-
новаційної економіки, знайти оптимальний баланс між форсованим 
економічним розвитком і широким забезпечення суспільних благ; 
установити соціальні відносини, побудовані на принципах права 
и справедливості.

Суттєвим фактором впливу на розвиток та модернізацію сучасно-
го Казахстану справляють Росія та Китай. Росія здійснює свою діяль-
ність у Казахстані, головним чином, за рахунок чотирьох найбільших 
енергетичних компаній: «Газпром», «ЛУКОЙЛ», «Транснефть» і «Рос-
нефть». Саме вони дозволяють Москві зберігати в Астані вагомість 
російських інтересів, запобігаючи домінуванню Пекіна в економіці 
Казахстану. Йдеться, перш за все, про Каспійський трубопровідний 
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консорціум (КТК), нафтопроводи «Приіртишськ – Атасу – Алашанькоу» 
та «Атирау – Самара». Крім того, обіг нафти між Росією і Казахстаном 
здійснюється Каспійським морем між портами Актау і Махачкала. 
Стабільні партнерські відносини між РФ и Казахстаном підтриму-
ються у газовій сфері, адже два ключових газопроводи «Середня Азія – 
Центр» та «Бухара – Урал» проходять територією Казахстану, а також 
можливе будівництво Прикаспійського газопроводу. Це дозволить 
«Газпрому» розширити свою ресурсну базу, гарантуючи безперебій-
ні поставки за кордон.

Росія прагне розширити свою присутність у Казахстані в атом-
ній галузі, інвестує кошти в розвиток електроенергетики, напри-
клад, беручи участь у проекті реконструкції Екибазтузької ГРЕС-2 
з приєднанням двох додаткових енергоблоків. Росія залишається 
вагомим партнером для Казахстану у військових та космічних сфе-
рах, прикладом цього є угода на постачання з Росії п’яти ЗРК S-300PS 
на безоплатній основі, а також співробітництво Роскосмосу та його 
казахстанського аналогу – Казкосмосу93.

Для Казахстану, який є віддаленим від основних ринків збуту, 
не має виходу до морських портів, конче важливим є рівний доступ 
до інфраструктур Росії та Білорусі. Ефективне розв’язання цих задач 
Казахстан планує здійснити в рамках Євразійського економічного со-
юзу, який почав діяти з січня 2015 р. На сьогоднішній день у рамках 
Концепції зовнішньої політики Республіки Казахстан у 2014–2020 рр. 
основним партнером Казахстану є Росія. Отже, можна констатува-
ти, що російські та казахстанські уряди мають достатньо міцні зв’яз-
ки, які зміцнило створення Євразійського економічного союзу.

Що стосується інтересів Китаю у Казахстані, то передусім треба від-
значити прагнення КНР отримати доступ до мінеральних ресурсів (на-
фта, газ, уран), а також забезпечити надійний транзит туркменського 
газу. Китай зацікавлений у розвитку Сіньцзян-Уйгурського автоном-
ного району в рамках міжрегіонального співробітництва, побудові 
шосейної і залізничної інфраструктури. Пекін націлений і на розши-
рення обсягів китайської продукції на ринках Казахстану, а також 
планує зв’язати Астану економічними зобов’язаннями завдяки фі-
нансовій допомозі і кредитам та поглибити культурні зв’язки, впли-
вати на становлення нового покоління казахстанської еліти. Китай 
сподівається стати постійним гравцем у перспективних прикаспій-
ських нафтових проектах.

У зв’язку зі зростанням впливу КНР на регіон Центральної Азії у Ка-
захстані відзначається зростаюче занепокоєння щодо «китайської за-

93 Чекаленко Л. Д. Зазнач. твір. – С. 298.
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грози», яка непокоїть також Киргизію та Узбекистан. Усвідомлюючи 
це, Пекін запроваджує стратегію, спрямовану на поліпшення свого 
іміджу, зокрема використовує культурні та освітні програми. Казах-
стан побоюється можливої залежності від китайського імпорту і змен-
шення виробництва товарів власних галузей промисловості, зокрема 
таких, як текстиль та взуття. Жорстка конкуренція між китайськи-
ми і казахстанськими виробниками виявляється на місцевих ринках, 
де половина обороту скоро може опинитися під контролем китай-
ських бізнесменів94.

Загалом керівництво Казахстану намагається будувати роботу 
на основі тісної взаємодії держави, бізнесу і громадян. Завдання вла-
ди полягає в тому, щоб забезпечувати раціональний баланс інтересів 
держави, суспільства й особистості. Важливо активно розвивати соці-
альне партнерство, створювати умови для розширення участі недер-
жавного сектору в модернізації країни, перш за все, соціальної сфери. 
Модернізація стане успішною лише тоді, якщо базуватиметься на ре-
альних економічних досягненнях, повністю пов’язаних із форсованим 
індустріально-інноваційним розвитком.

Отже, сучасний Казахстан це – багатонаціональна країна зі знач-
ним змішанням етики та релігії різних народів, а також одна 
з найбільш стабільних на пострадянському просторі щодо міжнаці-
ональних відносин. Особливістю Казахстану є те, що майже все його 
населення, незалежно від національності, достатньою мірою володіє 
російською мовою. Останнім часом спостерігається зростання попу-
лярності англійської і відродження казахської мови. За роки незалеж-
ності у Казахстані створено міцний фундамент соціальної держави. 
Об’єктивно країна впритул наблизилася до якісного рівня соціально-
го розвитку середньоєвропейських країн, випереджаючи більшість 
держав пострадянського простору. Стандарти життя мешканців не-
впинно зростають. Реалізовувана у Казахстані політика соціальної 
модернізації корелюється із його найвищим місцем серед країн СНД 
за показником ВВП на душу населення. За даними МВФ, 2015 р. Казах-
стан був єдиною серед колишніх радянських республік країною, яка 
за показником ВВП на душу населення була вище середньосвітового 
рівня (60 місце). Казахстан випереджають лише країни Балтії, Украї-
на відстає від рівня Казахстану більш ніж удвічі (131 місце).

У процесі модернізації Казахстану життєво важливо знайти опти-
мальний баланс між економічними успіхами і забезпеченням су-
спільних благ. Казахстан здатен досягти технологічного лідерства 
у певних сферах економіки завдяки багатим природним ресурсам, ве-
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ликій території, вигідному географічному положенню, значному люд-
ському потенціалу. Країна скористалася можливостями, пов’язаними 
з високими світовими цінами на сировинні товари казахстанського 
експорту, для розвитку економіки і накопичення значних буферних 
резервів. Тепер цей ресурс практично вичерпано. За прогнозами МВФ, 
ціни на сировинні товари у найближчі роки залишаться на низько-
му рівні, відтак, Казахстану слід розробити нову економічну модель.

Соціально-політична модернізація Казахстану потребує здійснення 
інституціональних перетворень, вибір форм гнучкого поєднання рин-
кових механізмів, інструментів державного регулювання економіки 
та сучасних інститутів громадянського суспільства. Лише за безумов-
ного дотримання пріоритетності соціальних завдань реформ можна 
сподіватися на створення потужних стимулів економічного зростання, 
технічного переозброєння виробництва і підвищення його ефективності.


